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  I. MUNICIPALIDAD DE PAILLACO 
PROVINCIA DE VALDIVIA 

REGIÓN DE LOS RÍOS 

     
REUNIÓN ORDINARIA N°80 CONCEJO MUNICIPAL DE 

PAILLACO 
 
FECHA      : 6 de septiembre  de 2023.- 
HORA DE INICIO    : 16:15  HORAS.- 
HORA DE TÉRMINO:    18:42  HORAS.- 
 
 

En Paillaco a seis de septiembre del año 2023, siendo las dieciséis horas quince 

minutos, se procede a iniciar la Reunión ordinaria Nº80, en la Sala de Concejo 

Eduardo Camino Habitch, reunión presidida por el alcalde titular Sr. Miguel 

Ángel Carrasco, actuando como ministro de fe el Sr. Walter Wenig Wenig, 

Secretario Municipal: 

 

Participan los concejales: 

                   - Cristian Navarrete Quezada  

                   - Dilbert Alvarado Flores       

                   - Raúl Cortez Mardones  

                   - Fernando Álvarez 

                   - Gastón Sepúlveda 

 

Se ha convocado a la presente reunión para ver los siguientes puntos de tabla: 

1.- LECTURA DEL ACTA ANTERIOR 

 

2.- INFORME DE COMISIONES 

 

3.- VARIOS  
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4.- CUENTAS DEL PRESIDENTE 

 

 

1.- LECTURA DEL ACTA ANTERIOR 

1.1.- Alcalde Miguel Ángel Carrasco: se somete a votación y se aprueba por 

unanimidad el acta 78. 

 

2.- INFORME DE COMISIONES 

2.1.- Sr. Walter Wenig, Secretario Municipal (s):  

Comisiones: 

Comisión de Fomento Productivo 

Asistencia:  

Todos los concejales, Representantes de las agrupaciones Biodiversidad y 

Domu Mapu, Indap, DIDECO, DOM; DIDEL, Jurídica.  

Se realiza comisión en terreno en las instalaciones del terminal de buses rurales 

en la calle 18 de octubre donde las agrupaciones expresan su preocupación por 

la tardanza en la entrega de las instalaciones para ellas poder seguir vendiendo 

sus productos, ya que sus instalaciones actuales están en muy malas condiciones.  

Se acuerda por parte de los concejales solicitar al alcalde entregar de hecho el 

recinto a la brevedad dadas las malas condiciones actuales que tienen las 

agrupaciones, y la gestión de la cesión de las instalaciones a la Agrupación 

Biodiversidad por un periodo de 10 años de manera formal.  

 

2.2.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: se somete a votación y se aprueba por 

unanimidad 
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SE ACUERDA ESTABLECER QUE LA ADMINISTRACION DEL 
EX TERMINAL RURAL, EN EL CONVENIO A FIRMAR, SE 
ENTREGARA A LA AGRUPACIÓN POR LA BIODIVERSIDAD DE 
PAILLACO.  
 

 

2.3.- Sr. Walter Wenig, Secretario Municipal (s):  

 

COMISIÓN DE FINANZAS 

Asisten todos los concejales, SECPLAN Cristian Sáez, Rentas y Patentes 

Josefina Sotomayor, Control  Natalia Olivares, DAEM Nicolás Torres, 

Administradora Loreto Cabezas, Jurídica Magdaly Zambrano.  

 

SECPLAN:  

Se presenta adjudicación de la licitación “Mantención del sistema de alumbrado 

público en la comuna de Paillaco” al Sr Carlos Araneda Díaz, único oferente 

por un monto de $7.600.679 y un monto disponible de $50.000.000.  

 

2.4.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: se somete a votación y por unanimidad 

 

SE APRUEBA ADJUDICACIÓN  LICITACIÓN PÚBLICA ID 3762-43-

LE23 “MANTENCIÓN DEL SISTEMA DE ALUMBRADO 

PÚBLICO DE LA COMUNA DE PAILLACO”. 

 

 

2.5.- Sr. Walter Wenig, Secretario Municipal (s):  
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RENTAS Y PATENTES: 

Patente de supermercado Frutos del Campo en Pichirropulli.  

No existe preacuerdo en comisión por falta de un antecedente jurídico, el cual 

fue presentado en la reunión de concejo. 

 

2.6.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: se somete a votación y por mayoría con 

los votos en contra de los concejales sr. Gastón Fuentes y sr. Cristián Navarrete.  

 

 

SE APRUEBA OTORGAMIENTO DE PATENTE A 

SUPERMERCADO “COMERCIALIZADORA FRUTOS DEL 

CAMPO SPA”, RUT 76.527.861-9, UBICADO EN INDEPENDENCIA 

N°301, PICHIRROPULLI. 

 

2.7.- Sr. Walter Wenig, Secretario Municipal (s):  

CONTROL: 

Presenta informe trimestral financiero.  
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Ante esta presentación el concejo acuerda invitar al alcalde a la próxima 

comisión de finanzas para ver en detalle la situación financiera de Educación y 

Salud.  

 

COMISIÓN DE EDUCACION:  

Presenta adjudicación de la licitación de transporte escolar   

 

2.8.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: se somete a votación y por unanimidad 

 

SE APRUEBA ADJUDICACIÓN  LICITACIÓN PÚBLICA ID 3788-19-

LQ23 “SERVICIO DE TRANSPORTE ESCOLAR RURAL” POR UN 

MONTO DE  $103.762.500. 

 

2.9.- Sr. Walter Wenig, Secretario Municipal (s):  

 

JURIDICA: 

Presenta comodato por un año a JJVV de Santa Rosa Chica la cual por duración 

del convenio no requiere acuerdo de concejo por lo que no se vota, ya que es 

potestad del alcalde.  

Se presenta comodato al comité de adelanto Salto Mackenna por 10 años.  

 

2.10.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: se somete a votación y por unanimidad 

 

SE APRUEBA ADJUDICACIÓN  LICITACIÓN PÚBLICA ID 3788-19-

LQ23 “SERVICIO DE TRANSPORTE ESCOLAR RURAL” POR UN 

MONTO DE  $103.762.500. 

 

2.11.- Sr. Walter Wenig, Secretario Municipal (s):  
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Comisión de Salud 

Asistencia: Todos los concejales, alcalde, Director Hospital Paillaco, Dirigentes 

vecinales, el jefe Jurídico del Servicio de Salud Valdivia Sr Marcos Rosas y la 

Arquitecto del SSV Srta Romina Sanhueza.  

SVV presenta una exposición jurídica y técnica del hospital de Paillaco por el 

traspaso del terreno al SSV.  

 

2.12.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: se somete a votación y por unanimidad 

 

SE APRUEBA LA DONACIÓN DE TERRENO 

INDIVIDUALIZADO COMO LOTE 4, ROL DE AVALÚO 615-102, DE 

LA COMUNA DE PAILLACO, RESULTANTE DE LA 

SUBDIVISIÓN DEL ROL 554-313 POR PARTE DE LA 

MUNICIPALIDAD DE PAILLACO AL SERVICIO DE SALUD DE 

VALDIVIA, PARA SER DESTINADO A LA CONSTRUCCIÓN DEL 

HOSPITAL DE PAILLACO.  

DICHO LOTE TIENE UNA SUPERFICIE DE 4,30 HECTÁREAS Y 

LOS SIGUIENTES DESLINDES ESPECIALES: NORTE, SITIOS 

DIVERSOS PROPIETARIOS SEPARADO EL ESTERO 

DENOMINADO ZANJÓN EN 253,8 MTS; SUR, RESTO DEL 

PREDIO DE PROPIEDAD DEL VENDEDOR EN 231 MTS; 

ORIENTE, RESTO DEL PREDIO DE PROPIEDAD DEL 

VENDEDOR EN 135 MTS Y PONIENTE, RESTO DEL PREDIO DE 

PROPIEDAD DEL VENDEDOR EN 200 METROS.  

 

Se solicita dar prioridad a la urbanización de las prolongaciones de las calles 

Arturo Prat, Francisco Bilbao, y OP10 y oficiar al Servicio de Salud de Valdivia 

cambiar el tipo de Hospital de Baja complejidad a Mediana complejidad. 
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Señala la importancia histórica de este acuerdo porque gracias a este se dará 

inicio a un anhelado sueño de los paillaquinos. 

 

COMISION CULTURA 

Asistencia: Todos los concejales y Periodista Yasna Kiessling  

Presenta las bases para distinción de hijos ilustres, vecino ilustre y llaves de la 

ciudad, se acuerda revisar con mayor detención y profundidad en una próxima 

comisión.  

3.- VARIOS  

3.1.- Concejal sr. Fernando Álvarez: 

Punto 1: solicita que se haga una mejora a las comunicaciones del 

Departamento de Salud. 

Punto 2: solicita que se haga mantenimiento y limpieza adecuada al gimnasio de 

Reumén. 

Punto3: Solicita que se oficie al MOP para solicitar la romana para reparar el 

camino que va a Itropulli, el cual se encuentra deteriorado por el paso de 

camiones. 

Punto 4: solicita que se verifique el cumplimiento de la ley 20.599 que es la ley 

que regula la instalación de antena emisoras y transmisoras de servicios de 

telecomunicaciones y eso trae aparejado obras de implementación o de 

habilitación de servicios de telecomunicaciones o el mejoramiento de áreas 

verdes, pavimento, ciclovías, luminarias y ornato por el equivalente a un treinta 

por ciento del costo total de la torre de soporte de antenas y sistema radiante. 

Y esto no estaría ocurriendo acá en la antena que se instaló en calle Barros 

Arana. 

Punto 5: saluda al Club de Tenis Sigfrid Twele de Paillaco, por su 21 aniversario. 

Punto 6: saluda a los adultos mayores de la comuna que ya están participando 

del programa de vacaciones. 
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Punto 7: hace un reconocimiento a la sra. Leticia López, asistente de educación 

de la Escuela Olegario Morales, que se acogió a retiro. 

 

3.2.- Alcalde sr Miguel Ángel Carrasco: señala que se tomaran las medidas 

necesarias y se coordinara con el encargado de operaciones la situación de los 

caminos, Organizaciones Comunitarias se encargará de la aplicación de la ley 

20.599. Se suma al reconocimiento a la sra. Leticia López y a don Sigfrid Twele. 

 

3.3.- Concejal sr Gastón Fuentes: señala que le cuesta hablar de Sigfrid Twele 

porque fue muy amigo, Sigfrid murió en febrero del año noventa y cinco en un 

accidente en su campo. Fue un tipo extraordinario, como persona, como 

empresario, y sí que tuvo la visión de construir con recursos propios una cancha 

de tenis. Cree que el reconocimiento que hay en el club que lleva su nombre es 

muy merecido. 

 

3.4.- Concejal sr. Raúl Cortez:  

Punto 1: Agradece el mantenimiento y limpieza que se está haciendo a la plaza 

de Reumén. 

Punto 2: Solicita que haga el mismo trabajo de mantenimiento y limpieza a la 

plaza de Pichirropulli. 

 

3.5.- Sr. Cristián Pinuer, Encargado de operaciones: señala que la mantención 

de las plazas de Reumén, Pichirropulli y Paillaco, es un trabajo ya planificado y 

que se si ha demorado es debido a la lluvia. 

 

3.6.- Concejal sr. Raúl Cortez:  

Punto 3: solicita la reparación de la iluminación del auditorio Santiago Santana. 

Punto 4: solicita la reparación y mantenimiento del callejón Arturo Prat en 

Pichirropulli. 
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Punto 5: solicita que se agilice el comodato de la casa de Reumén para que la 

puedan utilizar las diversas organizaciones sociales y culturales de la comuna. 

Punto 6: hace un reconocimiento a don Olegario Pañicu, recientemente 

fallecido, por su aporte a la cultura paillaquina y su lucha por los derechos de 

los dializados. 

 

3.7.- Alcalde sr Miguel Ángel Carrasco: se suma al reconocimiento de don 

Olegario Pañicu. 

 

3.8.- Concejal sr. Gastón Fuentes: también se suma al merecido reconocimiento 

de don Olegario Pañicu, por su labor como funcionario del Sag, folclorista y 

dirigente. 

Punto 1: señala que estuvo en las dos radios locales en Diferencia y Mi Radio y 

le agradece al colega Dilbert Alvarado por el espacio, ya que quería socializar el 

tema del acopio que es distinto al reciclaje, que lo van a hacer otros. Está 

hablando de acopiar plásticos, vidrios y cartones y que sean ojalá tres personas 

distintas que hagan un emprendimiento. Este proyecto señaló que estaba 

respaldado por la municipalidad, y en esa medida vamos a hacer un aporte a 

disminuir la cantidad de desechos domiciliarios que se entregan en Morrmpulli. 

 

Punto 2: solicita que se utilice la ex medialuna ya sea para habilitar como puesto 

de venta, feria y/o baños públicos. 

 

3.9.- Concejal sr. Dilbert Alvarado: 

Punto 1: solicita que se mande oficio para la reparación del camino en Santa 

Filomena, El Naranjo el camino que va a la posta. 

Punto 2: solicita la limpieza y desratización de los alrededores de la construcción 

del nuevo Cesfam y la ex medialuna. 
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3.10.- Alcalde sr Miguel Ángel Carrasco: informa de la próxima creación de la 

unidad de desratización y desmalezamiento. 

 

3.11.- Concejal sr. Dilbert Alvarado: 

Punto 3: solicita se vea la situación de la calle Vicuña Mackenna, y se hable con 

los encargados para su reparación. 

 

3.12.- Alcalde sr Miguel Ángel Carrasco: encarga a la Administradora tratar la 

solución a este tema, junto con solicitar agendar una reunión con Suralis y ver 

todos los temas pendientes con la empresa. 

 

3.13.- Concejal sr. Dilbert Alvarado:  

Punto 4: invita a la comunidad a asistir a la exposición que se está presentando 

en la Corporación Cultural sobre el terremoto de 1960. 

 

3.14.- Concejal sr. Cristián Navarrete: 

Punto 1: saluda a los funcionarios de salud de atención primaria en su día. 

Punto 2: consulta sobre la solicitud que hizo de ampliación o extensión del 

recorrido del camión recolector al sector Belén y la coordinación con los 

vecinos del sector para poder tener contenedores en algunos sectores para que 

el camión vaya a puntos específicos. 

Punto 3: entrego un oficio sobre el arreglo en la calle Baquedano, consulto a 

Vialidad y es dependencia municipal, entonces hay un tramo que es de ripio, 

solicita hacerle un tratamiento  mientras se postula a pavimentación 

participativa. 

 

3.15.- Alcalde sr Miguel Ángel Carrasco: señala que se realizará una jornada con 

los vecinos para buscar una solución al problema, junto con encargar desde ya 

preocuparse del tema del matapolvo. 
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3.16.- Concejal sr. Cristián Navarrete: 

Punto 4: tampoco se ha respondido sobre la limpieza del sitio del barrio norte 

en donde había un sitio eriazo. 

Punto 5: solicita comisión de infraestructura para conocer el estado de avance 

del skatepark y el proyecto de electrificación rural de Cufeo Alto. 

Punto 6: consulta sobre el estado de las obras en calle Dieciocho de Octubre. 

 

3.17.- Alcalde sr Miguel Ángel Carrasco: informa que se conversó con la 

empresa que se comprometió a tener por lo menos una pista habilitada para el 

tránsito y solicita cambio del nombre de una señalética. Se tratara con los 

dueños el tema del sitio eriazo para ver su cercamiento. 

 

3.18.- Concejal sr. Cristián Navarrete: 

Punto 7: solicita información sobre el estado de avance de la implementación 

de la Posta El Llolly. 

 

3.19.- Sr. Cristián Sáez, Secplan: informa que se están evaluando las licitaciones. 

 

3.20.- Concejal sr. Cristián Navarrete: 

Punto 8: solicita agilizar la subvención a Bomberos. 

 

3.21.- Alcalde sr Miguel Ángel Carrasco: con el fin de agilizar la subvención a 

bomberos se somete a votación y se aprueba por unanimidad 

 
SE APRUEBA MODIFICAR ACUERDO DE CONCEJO MUNICIPAL 
N° 337 DE FECHA 1 DE FEBRERO DE 2023, EN EL SENTIDO DE 
DEJAR ESTABLECIDO EXPRESAMENTE QUE EN LA 
REFERIDA MODICACIÓN PRESUPUESTARIA, SE INCLUYE LA 
SUBVENCIÓN MUNICIPAL 2023 PARA EL CUERPO DE 
BOMBEROS DE PAILLACO.- 
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3.22.- Concejal sr. Cristián Navarrete: 

Punto 9: consulta sobre el funcionamiento de la Clínica Veterinaria y sus costos. 

 

3.23.- Alcalde sr Miguel Ángel Carrasco: señala que se ganó el proyecto de 

esterilización, por lo que la clínica veterinaria atenderá en la mañana morbilidad 

y en la tarde esterilización. 

 

3.24.- Concejal sr. Cristián Navarrete: 

Punto 10: solicita el calendario de desfile y actividad de fiestas patrias. 

Punto 11: solicita saber cuándo se darán los resultados del Fondecom. 

Punto 12: solicita poder generar un fondo concursable para los comités de agua 

potable rural. 

 

3.25.- Alcalde sr Miguel Ángel Carrasco: informa que en los Fondecom existen 

6 proyectos de APR, y el tema de la APR de Santa Rosa se verá en el comité 

financiero. 

 

3.26.- Concejal sr. Cristián Navarrete: 

Punto 13: solicita que se haga la medición necesaria para el convenio de 

administración para la agrupación Huertos de Reumén. 

Punto 14: solicita ver el estado de avance de las mitigaciones en la calle Pedro 

de Valdivia. 

 

3.25.- Alcalde sr Miguel Ángel Carrasco: informa que se encargará a la asesora 

jurídica el tema del convenio y que existe señalética, prohibición de estacionar  

y restricción de velocidad, comprada para instalar en la calle Pedro de Valdivia, 

junto con prever el tema del matapolvo. 
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3.26.- Concejal sr. Cristián Navarrete: 

Punto 15: felicita a las representantes de básquetbol regional, en el nacional de 

basquetbol en la región del Biobio en la ciudad de Concepción, donde 

obtuvieron el noveno lugar. Agradecer el apoyo de los apoderados, la familia, 

el club, escuela  Proyecto de Futuro y  por supuesto los profesores. 

 

4.- CUENTAS DEL PRESIDENTE 

4.1.- Miguel Ángel Carrasco: se informa del resultado de las Becas Deportivas: 
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Se somete a votación y se aprueba por unanimidad: 

 

SE ACUERDA OTORGAR BECA DEPORTIVA. 

 

4.2.- Carlos Barriga, Dideco: presenta programación de Fiestas Patrias 
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4.1.- Miguel Ángel Carrasco: El alcalde y el Honorable Concejo Municipal, 

lamentan el sensible fallecimiento del 𝗦𝗿. 𝗝𝗼𝘀𝗲 ́ 𝗥𝗼𝗱𝗲𝗺𝗶𝗹 𝗖𝗼𝗿𝗱𝗲𝗿𝗼 𝗕𝘂𝘅𝘁𝗼𝗻 

𝗤.𝗘.𝗣.𝗗. Recordado funcionario de Carabineros de Paillaco y padre del 

querido odontólogo, funcionario de la salud municipal, Dr. Sebastián Cordero 

Morales. 
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Se agradece la asistencia y se da por finalizada la sesión. 

 

 

 

 

 

 

Miguel Ángel Carrasco                                           Walter Wenig Wenig 

            Alcalde                                                      Secretario Municipal (s) 

 

 

 


